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A politikai helyzet.
— jan. lü.

Csigaléptekben halad a képvi­
selőházban az alkotmányos kibonta­
kozás munkája. A hala i ás ténye 
azonban kétségtelen. Az ujesztendő- 
ben a politikai helyzet változást 
egyáltalán nem mutat fel. Minden 
maradt a régiben, a kormány pedig 
szigorúan ragaszkodik megfontolás 
után megállapított taktikájához.

Az obstrukció nem egy számí­
tásában csalódott. Az az incidens, a 
melynek az államélet valamelyik 
terén való felmerülését olyan sóvá­
rogva várják és a melynek követ­
kezményét úgy kontemplálták, hogy 
az táborukba segítő csapatokat vinne : 
ez az incidens felmerülni sehogy 
sem akar. Ilyképen tehát az ob­
strukció ezúttal is izolálva maradt ; 
magára hagyatva, saját erejére vagy 
inkább erőtlenségére utalva.

A Kossuth-párt, mely a rend­
kívüli harc beszüntetését komolyan 
veszi, semmiféle csipkedés vagy rá­
beszélés utján rezervájából ki nem 
mozdítható. A párt ezúttal erősen 
állott meg ; valami nagy dolognak 
kell közbejönni, hogy a Kossuth- 
párt mai taktikáját megváltoztassa.

A néppáit a suba alatti támo­
gatás taktikáját ez évben is való- 
öágos huzgósággal gyakorolta az 
obstrukció mellett. Az obstrukció 
Dyilt helytelenítése és titkos szitása, 
a magyar kommandó kérdésében 
\aló bujkálás a telteié való hiper- 
lojalitás és a lefelé való demagógia 
az országgyűlési néppárt pozícióját 
hova tova annyira aláássák, hogy 
az egész országban elveszti talaját. 
Az obstmkciónak ugyan még nincs 
vt8e’ a harc bilancát megcsinálni 
nicg korai, már-már látjuk azonban, 
*°gy a néppárt a legnagyobb vesz­
tsek között lesz. A legnagyobb 
vesztesek között tekintélyben, az 
oiszág hitelében. Meg is érdemelte, 
-gy köny nem fog esni érette.

. Apponyi Albert gróf is tegnapi 
JCi.szóia.lásában sietett kijelenteni, 
°gy a^z obstrukciót a legerősebben

elitéli. Nagy beszédét, nem is lehe­
tett az obstrukcióval összefüggésbe 
hozni s maga a kormányelnök ho- 
norá ta Apponyi kijelentéseit a leg­
szívesebben.

Tisza István gróf pedig az uj- 
esztendei beszédben megjelölt ös­
vényen haladva, egyre közelebb jut 
a célhoz : a békés és alkotmányos 
kibontakozáshoz. A kormányelnök a 
maga eröskezü politikáját adoptálta 
a pillanat követelményeihez. Tud 
várni türelemmel, kitartással. A ka­
tonai javaslatok letárgyalása után 
pedig minden megváltozik. A poli­
tika más szint fog kapni és a poli­
tikai élet lüktetése is erőteljesebb 
lesz.

Mert senki az iránt kétségben 
nem lehet, hogy a Tisza gróf rend­
szere tulajdonképen még ki se bon­
takozhatott. A reá kényszeritett 
passzív rezisztencia állapota nem 
az a helyzet, a melyben egy rend­
szer szárnyait kibonthatja. Munka­
képes parlament erőteljes többség, 
megfelelő viszonyok a feltétele a 
produktiv munkának és alkotások­
nak. Tenni való van bőven. A fel­
halmozott munka óriási. De a Tisza 
gróf munkabírása és energiája is 
arányban áll feladataival. Megfe­
lelő parlamentről, megfelelő több­
ségről gondoskodni pedig az or­
szágnak leszen kötelessége.

— jau. 16,

— A király személye körüli minisz­
ter- A bécsi Allgemeine Correspondenz 
közli : Beavatott helyen biztosra veszik, 
hogy gróf Khuen-Iléderváry volt minisz­
terelnököt február vége felé kinevezik ö 
felsége személye körüli miniszterré. Gróf 
Khuen-Iléderváry e hó 20-ikán üdülés 
végett Egyptomba utazik s a jövő hónap 
vége felé tér vissza. A volt miniszterel­
nök az uralkodónak egyenes kívánságára 
fogadja el a miniszterséget.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónk telefon jelentése. —
Budapest, jan. 15.

Az elnöki széken Percei Dezső ül, 
de ma is csak nagy nehezen tudja meg­
nyitni az ülést. Hiüba sikongot végig a 
folyosókon az elnök esengetyüje, odakünn 
az emberek még mindig elvannak fog­
lalva Pitreich beszédének magyarázatával.

Tizenegyedfél óra van, mikor végre 
Percei Dezső megnyitja az ülést. A jegy­
zőkönyv hitelesítése után, a Ház nyom­
ban áttér a napirendre, az újoncok meg­
ajánlásáról szóló törvényjavaslat folytató­
lagos tárgyalására.

Bakonyi Samu : Tiltakozik ama föl­
fogás eben, rnintua az obstrukeiót támo­
gatná, mikor most fölszólal. Csak jogos 
kritikát akar gyakorolni a javaslat fölött 
s szóvá akarja tenni Pittreich tegnap 
előtti támadásait. Természetesnek tartja, 
hogy ilyen támadásokban van részünk, 
mert soha, a kiegyezés óta, magyar em­
ber nem volt hadügyminiszter, bár sok 
olyan volt, aki képességeinél fogva meg­
felelt volna ennek az állásnak. A had­
ügyminiszter kijelentései politikai táma­
dást intéznek Magyarország ellen. Pittre­
ich Gesammtmonarchie-rói beszél, ami 
nyilvánvaló semmibe vevése a magyar 
közjognak. Fogadja, hogy a hadügymi­
niszternek joga volna a katonai nevelés 
kérdésében intézkedni, mert a tisztképzés 
nem közös ügy.

Szól ezután a magyar tisztek visz- 
szahelyezésének kérdéséről. E téren, a 
hadügy vezetői nem respektálják a ma­
gyar király rendelkezéseit. Hogy bízha­
tunk mi a katonai reformok komoly vég­
rehajtásában, amikor a magyar törvény- 
hozásnak is alárendelt miniszter előtt be­
jelenti, a korlátozásokat. Szóló ezután a 
zászló-kérdésről beszél s végül kijelenti, 
hogy a javaslatot nem fogadja el. Általá­
nos nagy érdeklődés mellett szólal fel ez­
után Apponyi Albert gróf.

Apponyi Albert gróf: Nem azért be­
szél, hogy a helyzetet komplikálja, de 
Pitreich kijelentéseivel foglalkoznia kell, 
mert különben kötelességmulasztást követ 
el azon katonai programmal szemben, 
melynek elkészítésében neki is része volt. 
Ugyanabban az ülésben, melyen Pitreich 
nyilatkozott, kifejezték megbotránkozásu­
kat azelőtt, hogy Magyarország a brüsz- 
szeli cukorkonvenció megkötésénél mint 
önálló állam szerepeli. Ezt az osztrákok 
veszélyes precedensnek mondták s még 
egyéb módon is kiíejezésre juttatták nem
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épen barátságos hajlandóságukat Magyar- 
ország ellen sőt a magyar király felség­
jogainak magyarázatába is belementek. 
Mindezt csak annak a helyzetnek rajzo­
lása szempontjából mondja el szóló, amely­
ben Pitreic-h nyilatkozatai történtek. 
Természetes, hogy ilyen helyzetben meg­
nyugvással fogadták Pitreich nyilatkoza­
tait a delegációban s megnyugvással fo­
gadta Tisza István is, jóllehet Pitreich 
beszédéből, véleménye szerint, beigazol­
ható, hogy merőben ellentétes álláspontot 
tárgyalt el a közös hadügyminiszter 1 isza 
progvammjával. A legtöbb ellentét _ épen 
abból származik, hogy ilyen eltéréseket 
állandóan takargatnak s soha sem akar­
nak tisztázni. Szóló elhiszi, hogy Pitreich 
nem akart közjoggal foglalkozni, de azért 
mégis iparkodott közjogilag meghatározni 
a hadsereg helyzetét és e törekvése fo­
lyamán azt mondta, hogy a hadsereg kö­
zös hadserege bizonyos nemzeteknek. L 
nemzetek közt említette a cseh, lengyel 
és német nemzetet. E definícióval szem­
ben szóló fölolvassa a törvényt, amely e 
definícióval homlok egyenest áll s aztán 
a különbségeket pontonként magyarázza, 
majd arra a eonkluzióra jut, hogy a had­
ügyminiszter alap fölfogásában, abban 
van a sérelem, hogy a hadsereget, mint 
egy eentralisztikus állam hadseregét kép­
zeli el. Okát ennek a hibának abban 
látja, hogy nincs meg az őszinteség arra, 
hogy a félreértéseket tisztázzák. Nem 
vádolja Tiszát, hogy e félreértéseket ne 
akarná eloszlatni, de rósz néven veszi 
tőle, hogy tegnap azt mondta, hogy Pit­
reich kijelentései fedik az ő programmját. 
Igaz, hogy a katonai nevelés kérdésében 
ez a kongruencia meg van, de nincs meg 
a nyelvkérdésben. Szóló szerint a magyar 
nyelv érvényesítéséhez nemcsak jogunk 
van, de azt mihamarabb érvényesíteni is 
kall. Ettől ellehet tekinteni bizonyos idők­
ben, mint most, de végcél mindig ez ma­
rad, Elhiszi, hagy evvel az ő álláspont­
jával nem egyezik a Pitreichné, de nem 
egyezik meg még a Tisza álláspontjával 
sem. Pitreich beszédében elvi kijelentés

Byönyöriiséges virágszál. j
Irta: Nagy Endre.

A Lódey-tanya ott van négy óra 
járásnyira a vasúttól, végtelenbe nyúló 
síkság közepén. Áll pedig a tiszttartói 
lakból, a gazdatisztek házaiból és a ma­
jorsági épületek közé számitattik a béres 
házak, istállók és az iskola. Kívülről nem 
lehet külömbséget tenni bennük : egyfor­
mán rozzant mindegyik.

A ki pedig el akar kerülni a világ 
gyarló örömeiből, csak ide jöjjön. Itt 
ugyan jobban eltemeti magát, mint hár­
mas koporsóban, kőkriptában.

Itt kapott tanítói hivatalt Szerecsey 
Pál, amikor kikerült a „prepán“-ból Isten 
veled vidám nyomorúság, füttyös kopla­
lás, táncoló didergés és röpködő rongyok ! 
A prepa éveknek vége, most már a rek- 
tram korszak következik az ötven forint 
fizetéssel, kommencióval cs egyhangú, 
örök nyugalommal.

Amikor beköltözött kevés motyójá- 
val, keserűen nézett körül a tanyán. Oh, 
hisz odafönt a fővárosban legalább a sze­
mét bőven traktálhatta. Eszébe jutottak 
a lármás utcák, a méltóságteljes asszo­
nyok és a könnyülóptü leányok. No, hi­
szen itt ugyan sok nézni valója akad. A 
kút körül, zöld maszatos pocsolyában 
kacsák és ludak fürödtek, a félszerek tá­
jékán pedig tyuknénik és csirke kisasz- 
szonyok tereferéltek. Egy-egy kakas asz­
falt betyár módra vette őket szemugyre.

Azaz, hogy voltak itt hölgyek is.

foglaltatik, mely szerint a magyar nyelv 
sohasem fog érvényesülni a hadseregben, i

Általános fejtegetései után Apponyi - 
a Pitreich-féle beszédből a nevelésre vo­
natkozó részié'eket beszéli meg, mindvé­
gig avval a törekvéssel, hogy bebizonyítsa 
miszerint Pitreich közt s a szabadelvüpárt 
katonai programmja közt még a katonai 
nevelés, főleg a katonai nevelőintézetek , 
létesítése kérdésében is ellentét van. E ; 
tekintetben első sorban az alreáliskola i 
kérdését fcnyege'i. Ezek után nem cso­
dálja, ha a delegáció olyan nagy lelke­
sedéssel honorálta Pitreich kijelentéseit s 
nem csodálja, hogy az osztrák, igazság- 
ügyminiszter azt mondta, hogy a hadse­
reg tisztjei külön katonai állampolgárság­
gal bírnak. (Derültség.)

Végül konstatálhatni véli, hogy itt 
nagy kétértelműségek lappangónak a 
dolgok mögött, melyeket ne n szóval, ha­
nem tettekkel kell eloszlatni. Fölhívást 
intéz a kormányhoz, hogy a homályt 
oszlassa el s kéri az obstrukciót, tegye 
lehetővé, hogy a kormányt tények alap­
ján lehessen megbírálni. (Nagy zaj a 
baloldalon. Helyeslés jobbfelől.)

Rakovszky István: Kézi zálogot ké­
rünk 1 (Zaj.)

Apponyi Albert : Ha az obstrukcio 
komoly, akkor később is megtalálja erő­
forrásait s ha a kormány tényei nem elé­
gítik majd ki, ő lesz a harcolók első so­
rában. (Zaj.) Első dolog azonban a par­
lamenti rend helyreállítása s az, hogy 
nyújtsanak módot a parlamenti reform 
keresztülvitelére. (Helyeslés.)

E nők: Az ülést tíz percre felfüg­
geszti.

Szünet után
Tisza István gróf miniszterelnök re­

flektál Apponyi beszédére. Melegen üd­
vözli őt az obstrukcio ellen mondottakért 
Ezután áttérve azokra, a miket Apponyi 
gróf Pitreich hadügyminiszter beszédéről 
mondott, újból ismétli a Pitreichról teg­
nap tett nyilatkozatait. Felolvas nahány 
részletet abból a beszédből, melyet Pit­
reich ma délelőtt Bócsben az osztrák de-
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A béresasszonyok, ott szapulnak a vályú 
mellett és vörösre edzett karjukkal csap­
kodták a sulykoló fát. A tiszttartói lak 
verandáján pedig előkelő pongyolában ült 
a tiszttartóné és valami kézimunkán 
babrált. Kövér, ötvenes asszony volt; 
olyan asszony, a ki már nem jön asz- 
szonyszámba.

Szerecsey Pál csak bámult, bámult 
ki a tanítói lakás ablakából. A másik 
ablakban egy gazdasági gyakornok cse­
lekedte ugyanezt. Ez a fiatal ember fo­
gadta megérkezésénél és örült neki na­
gyon, hogy most kettesben hallgathatnak. 
Nem sok beszélni való akad idekünn a 
tanyán.

— Egyszer csak piros kartonruhás, 
szőke leány szaladt végig az udvaron. 
Szánalmas, pötty teremtés volt, a milyet 
csak a fáradt tanyai unalom szülhet. 
Nem is lehetett tudni, tizenöt éves volt-e 
vagy húsz, oly vézna volt a termete. 
Az arca lapos, széles, a két szeme apró. 
a haja csepüszinü.

— Ki ez a lány? — kérdezte Sze­
recsey.

— Az ispán leánya. Egyetlen lány 
az egész tanyán.

A tanító gúnyosan felsóhajtott:
— Akár ez se volnál Rettenetes 

kis hölgy!
A gyakornok fújt egyet a cigaret­

tájából és közömbösen mondta:
— Nem a ! Megjárja éppen ! Ha 

asszony lesz belőle, meggömbölyódik és
szebb lesz.

legáció ülésén tartott. Ebben kijelentette 
Pitreich, hogy távol áll tőle, hogy Ma­
gyarország jogállását ós a magyar állam­
nyelvet érinteni vagy korlátozni akarta 
volna.

Darányi Ferenc szólalt még fel rö­
viden Tisza István után, mire az ülés 
véget ért.

KÜLFÖLD.

= Az amerikai elnökválasztás. Az 
Egyesült-Államokban megejtendő elnök- 
választás már most izgatja New-Yorkban 
a demokrata kedélyeket. E pártban sza­
kadás készül Bryan, a volt elnökjelölt 
magatartása miatt, akit most újból pajzsra 
emeltek. Bryan azonban, ki tudvalevőleg 
az arany valuta ellensége, kijelentette, hogy 
a jelölést ezúttal nem fogadta el, de a 
néptribun szerepét, játszsza, hogy bosszút 
állhasson azokon, a kik megválasztását 
az előbbi választáson meghiúsították, — 
Bryan ragaszkodik régi programújához, 
mely a szabad ezüstveróst kívánja ós fi­
gyelmezteti híveit, hogy őrizkedjenek az 
olyan jelöltektől, mint Cleveland vagy 
Olney, a kik kapitálista érdekeket véd­
nek. Ennek a személyi élű harcnak, mint 
egy new-yorki táviratból kitűnik, aligha­
nem az lesz a vége, hogy a demokrata­
párt egy része Bryaatól elfordul.

Q Finnek sorsa. Az oroszok finn­
országi gazdálkodására jellemző, hogy az 
elmúlt évben, a mióta Bobrikov főkor- 
mányzó jóformán korlátlan hatalmú in­
tézője a finnek sorsának, harmincnyolc 
finn embert utasítottak ki hazájából. Ezek 

j között van három volt szenátor, négy 
I mágnás, több polgármester s néhány 
I bíró, a kik elég vakmarőek voltak arra 
! törekedni, hogy a becikkelyezett finn tör- 
i vényeknek érvényt szerezzenek. Ezekhez 
I sorolandók még az Oroszországba szám- 
i űzőitek, a kiknek száma az ősz óta ötve 
I emelkedett, A hivataluktól felfüggesztett 
i tisztviselők eddig hetvenhetei! vaunak.

1904. januar 16.

— Hát menyasszony ?
— Nem még. De majd csak akad 

I neki is.
Többet nem is beszéltek erről a 

j dologról. A leány a kötényéből buzasze- 
met szórt a csibéknek, aztán miíov ósz- 
revette, hogy nézik, kényesen, tipegve 

I lépegetett vissza a házba.
— A válla is görbe mondta Sze- 

! recsey.
Nem a! Csak görbén tartja magát 

I — válaszolta a gyakornok.
Alighogy leszállóit az este, vógkép 

1 kialudt az élet az egész tanyában. De a 
! tanító nem tudott elaludni. Rágyújtott a 
! csibukjára és nézdegélt ki az udvarra, 

amelyen mozdulatlan volt minden, csak 
a pocsolya tükrén moccant meg olykor 
a holdfóny.

Önkéntelenül is csak az ispánlak 
felé bámult, (Itt még világos volt egy 
ablak és a függönyön el-elsuhant a lány 
árnyéka.

— Szeretném én azt az embert 
j látni, aki ezt elvenné feleségül ! düny- 

nyögte magában.
Aztán gyorsan visszahúzódott az 

ablakból, mert eszébe jutott, hogy ing­
ujjban van. Még megláthatná a leány 
és azt hihetné, hogy őt lesi. No hiszen!

Másnap korán reggel sorra láto­
gatta a tanya lakosságát és bemutatko­
zott az ispán kisasszonynak is. Előre 
föltette magában, hogy hízelegni, hő­
kölni fog neki- Elvégre szegény leány
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áraikban vannak a posta-, vasúti- és 
vámhivatalok főnökei, továbbá azaboi,
wasai és wiborgi főtürvényszék csaknem 
teljes személyzete. Két iskolát is bezár- 
iot azért mert ezekben nem tanítottak, 
elegét oroszul. Azoktól az iskoláktól, a 
melvek nem nyújtanak elegendő mérték­
ben segédkezet az oroszositásra, megvon­
ok az állami szubvenciót. De nemcsak 
iuitani, hanem jutalmazni is tud Orosz­
ország ; igy a helsingforsi legfelső kor- 
mánybatóság gutgesinnt finn tagjait ne­
mesi rangra emelte. Persze vannak olya­
nok a kikre a hatalom kegye nagy von­
zóerővel bir s ez különösen a népesség 
alsóbb rétegeiben valóságos morális el- 
vakulásra vezetett, mely a kémkedésben 
és besugásokban nyilvánul meg,

(1!) Japánok u Balkánon. Lapunk 
egyik barátja, ki a múlt hetekben be­
utazta Bulgáriát és Maezedóniát, azt az 
érdekes fairt közli velünk, hogy több ja- 
páni úriember tartózkodik Szófiában és 
Fillippopoliszban. A Caribrod-Musztafa- 
pasai vonalon is minden nap lehet látni 
egy két mandulaszemü urat, kik élénk 
társalgást folytatnak a bolgár katonatisz­
tekkel. A Szófiában megfordult japánok 
érintkezésbe léptek a maczedonliga olt 
tartózkodó vezéreivel s mint barátunk 
teljesen megbízható forrásból értesült, 
nagy összegeket bocsátottak a liga ren­
delkezésére, hogy tavaszszal fokozottabb 
erővel lássanak Maczedonia fellázitásához 
Céljuk oly zavart idézni elő a Balkánon, 
hogy Oroszország ne szentelhesse teljes 
figyelmét és erejét a koreai ügyre. A 
liga most már nem is csinál titkot ab­
ból, hogy el van látva pénzzel és mi­
helyt a hó elolvadt, azonnal akcióba 
lép.

(:) Tömeges letartóztatások Szent- 
Pétervárott. December közepe táján es­
tély volt Szent-Pétervárott a technológiai 
intézetben, a melyen vagy hatezren vet­
tek részt. Az est folyamán a diákok az 
auditóriumba vonultak s ott gyűlést tar­
tottak, a melyen Smirnov mérnök és Ká­
kán technikus elnököltek. Szamos beszéd
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hangzott el az Oroszországban uralkodó 
szociális állapotokról s közben élesen bi- 
rálgatták a hatóságokat. A szónokok kö­
zött volt Wolkenstein ismert szent-péter- 
vári ügyvéd is, a ki az ügyvédség szo­
ciális jelentőségéről beszélt. A szónoklat 
végeztével a diákság tüntetést rendezett 
a kormány ellen. Vörös zászlókat bontot­
tak ki és forradalmi dalokat énekeltek. 
A gyűlés rendezőinek sikerült a nyugal­
mat helyreállítani, mindazonáltal Wolken- 
steint, Smirnovot és Kakant még decem­
ber 20 ári éjjel letartóztatták azon vád 
alatt, hogy politikai tüntetést rendeztek. 
Más letartóztatások is történtek, úgy hogy 
a fogházak most telve vannak úgyneve­
zett politikai foglyokkal. Házkutatások és 
tömeges letartóztatások úgyszólván napi­
renden vannak.

KÖZIGAZGATÁS.
X A jog és pénzügyi bizottság tárgy- 

sorozata. A város jog- és pénzügyi bi 
zottsága e hónap 18.. 19 és esetleg 20 án 
(hétfőn, kedden, és szerdán) délután 3 
órakor a városháza nagy tanácstermében 
Vecsey Imre v. főjegyző elnöklete alatt 
ülést tart. Az ülés tárgysorozatát, mely 
22 pontból áll tegnap már egybeálli- 
totta a főjegyzői hivatal. — A tárgy- 
sorozat fontosabb dolgai a folyóügyeken 
kívül: több törvényhatóság átirata; elő­
terjesztés a városi erdők kezelése és na­
gyobb hasznosítása tárgyában; a köz­
kórház kibővítésének ügye ; ajánlat egy 
városi ingatlan megvétele tárgyában stb. 
stb. A teljes tárgysorozatot a bizottság 
tagjainak már ma vagy legkésőbb holnap 
megküldi a tanács.

X A színház pályázati hirdetmé­
nyének ügye. Tudvalévő, hogy a ta­
nács legutóbbi ülésében elhatározta, 
hogy a színháznak jövőre pályázat 
utján való bérbeadása tárgyában a 
pályázati feltételek megállapítását

bizottságra bízza. E bizottság tagjai 
lettek Vecsey Imre v. főjegyző, 
vagy akadályoztatása esetén Oláh 
Károly v. tanácsos elnöklete alatt 
Magoss György dr. t. főügyész, 
Aczél Géza v főmérnök és Honcsik 
Lajos v. fő számvevő. A bizottság 
a színházi bérlet pályázati hirdet­
ményének megállapítása végett ma 
délután 4 órakor a városi lójegyző 
hivatalos helyiségében ülést tart.

X Tanácsülés. A város tanácsa csü­
törtökön félbeszakadt ülését tegnap dél­
előtt folytatta Kovács .József polgármes­
ter elnöklete alatta városháza kis tanács­
termében. A tanács tegnapi ülésében a 
csütörtökről elmaradt tárgyalást intézte 
el tegnap.

X A jegyzői tanfolyam apadása. A
községi közigazgatási tanfolyamok hall­
gatóinak száma az idén annyira megcsap­
pant, hogy a pozsonyi s máramarosszigeti 
tanfolyamokai meg kellett szüntetni. Mig 
az első évben 800 volt a tanfolyamok 
hallgatóinak száma, addig az idén össze­
vissza 300 hallgató iratkozoit be a köz­
ségi közigazgatási tanfolyamokra, és en­
nek is egy része évközben előreláthatólag 
el fog maradni. Ennek a rohamos apa­
dásnak egyik oka valószínűleg az, hogy 
az idén már olyan hallgatókat vettek fel 
a tanfolyamra, a kik a középiskola nyol­
cadik osztályát elvégezték (érettségi nél­
kül). Az eddigi hatosztályos kedvezmény 
az idén megszűnt, valamint megszűntek 
a többi átmeneti kedvezmények is. A 
legfőbb oka ezen szembetűnő apadásnak 
azonban az, hogy ezen magasabb kvali­
fikáció dacára a községi és körjegyzők 
anyagi exitenciája mai napig nincs biz­
tosítva. A kormány a községi és kör­
jegyzők fizetézónek rendezését is felvette 
programjába és erre nézve, folynak az 
előkészületek. Ez bizonyára javit majd a 
jegyzők állapotában.

nem tehet róla, hogy olyan nagyon 
csúnya !

De nem tudta megtartani a foga­
dalmat. Azt hitte, hogy csupa alázat, 
csupa hódolat lesz a leány és ahelyett 
egy kéuyeskedő büszke kisasszony kát 
talált, aki beszélgetésük végén fejedelmi 
mozdulattal nyújtott át neki egy rózsát.

— Itt vau, ezt magának adom ! Az 
egész tanyán nem terem ilyen fajta.

Szerecsey Pál most láthatta, hogy 
még a keze is csúnya. Sovány, szögle- : 
tes kéz, apró, rosszul ápolt körmökkel. | 

— De, mikor mosolyog, akkor még , 
el lehet türm, — gondolta magában Sze- i 
recsey s hazament.

Aztán még sokszor gondolt rá nap- ! 
közben és akármennyire iparkodott, nem 
tudta olyan csúnyának elképzelni, mint 
amilyennek mondta. Pedig minden másra ! 
pontosan emlékezett. Például, hogy mi­
lyen szép bútora van az ispán urnák, > 
milyen finom béléssel kínálta meg az j 
ispánná és milyen takaros ruhát viselt ; 
az ispán kisasszony. j

— Hm 1 Jól élnek, annyi bizonyos! | 
Néhány nap múlva már munkába \ 

kellett állani. Vége volt a cséplésnek és 
« tanyai gyerekek özönlöttek az iskolába. 
Bizony nehéz munka ez, nem jutott 

hogy az ispán kisasszonynyal tö­
rődjék. De tanítás közben olykor ki ki­
nézett az ablakon és néha épp akkor fu- 
»•oU el arra a leány, buzaszemet szórva
a csirkéknek.

Pi-pi-pi I Egyetek, egyetek 1

Mikor az ember a „bö“ betűre ta­
nítja a béres-gyerekeket naphosszat, már 
3gy kartonruhának a libbenése is gyö­
nyörködtető látványosság.

Es a nappalok még csak elmúltak 
valahogy, de az éjszakák 1 Oh, azok az 
íbrándókra termett, csendes tanyai éj­
szakák. ilyenkor leült az ablakba és a 
isibukja füstjébe szövögette jövendője 
iziirke szálait. A képzelet kicsi, dolgos, 
ókedvii feleséget varázsolt melléje és ott- 
lonossá, színessé varázsolta fehérre me­
szelt szobáját.

Aztán meg néha orvul, váratlanul 
•átámadtak a fiatalos vágyak, amelyek 
$rra biztatták, hogy verje szét öklével e 
nyomorúságos vályogfalakat és fusson, 
'üssön a tág mezőkre, amig lélegzete 
ryőzi . . . Szemben pedig, az ispánék 
iblakán, meg-megmozdult egy sejtelmes 
irnyók . . . Eh! Nem is olyan csúnya 
\z a leány, mint ahogy első látásra hinné 
íz ember.

No, nem szép, annyi bizonyos. De 
iát, édes Istenem, mi az a szépség ? Az 
t szerelemmel jóllakottak fényűzése. A 
'ő, hogy leány, hogy menyecskének való 
izorgalmas, kedves ... és ... és apja 
spán.

A kicsi tanító szoba és ispánlak kö­
tött éjszakáról-ójszakára láthatatlan szel­
leműid épült, a melyen hol habozva, hol 
meg szilaj, elvakult vágyban botorkált 
Szerecsey Pál képzelete. Reggel persze 
szétfoszlott minden, de este ugyanazzal 
az erővel épült föl újra. A hol a nappa-

! lók egyformák, ott az éjszakai ábrándok 
nem váltakoznak.

Egy este — szinte izzó este volt, 
amilyen csak az Alföldén leher nyár utó­
ján — az ispánkistiaszony kiült az ud­
varra az eperfák alá. Piros blúza be volt 
gyűrve mélyen a nyaka tájékán, isten- 
bizony, igy messziről jót mutatott az a 
kis fehérség a piros ruha közében.

És ez a kis fehérség egyre fénye­
sedet!, egyre élesedett, mig végre olyan 
lett, mint egy exotikus csillag, amely 
vonzóan, csábosán ragyog a vágyakkal 
telt, sejtelmes sötétségben.

A tanító nem töprengett sokai. Ki­
osont hozzá és bágyadtan halkan re- 
begte:

— Jö estét.
— Jó estét 1 Maga az ? Szinte rám 

ijesztett. Szörnyű hőség van odabenn.
Szerecsey Pál most már egészen át­

adta magát a pillanat hatásának. Láza­
san mondta :

— Itt, van meleg ... az én szi­
vemben. Oh, kisasszony, én . . . én ma­
gát nagyon szeretem I

A kis csúf leány mintha egyszerre 
megnőtt volna, fejedelmi hidegséggel né­
zett végig rajta és szánakozva mondta:

— Sajnálom tanító ur, sajnálom ! 
j De az ón szivem már nem szabad I Én 
! mást szeretek ! . . .



4
X A város ssegényügyi bizottsága. A

város szegényügyi bizottsága tegnap dél­
után 4 órakor a városháza nagytanács­
termében Oláh Károly v. tanácsos elnök­
lete alatt ülést tartott. Az ülésben elnö­
kön kívül jelen voltak még: Sárvári' 
Gyula t. főorvos, Márk Endre, K. Tóth 
Kálmán a bizottság tagjai és Illésy Gyula 
bizottsági rjegyző. A bizottság tegnapi 
ülésében a szegényház arpóbb házi ügyein 
kívül még az egybegyült folyó ügyeket 
intézte el.

EGYHÁZ és ISKOLA.
Főigazgatói látogatás az állami reál­

iskolában. Géresi Kálmán tanker, kir. 
főigazgató tegnap végezte be az állami 
reáliskolában tartott, több mint egy hétre 
terjedő hivatalos látogatását. — A láto­
gatás végeztével a tanári tanácskozáson 
megelégedését és elismerését fejezte ki 
a tanári karnak buzgóságáért, kötelessóg- 
teljesitőseért. A méltó helyről jött elis­
merés jól eső érzést hagyott maga után 
a tanári kar összes tagjaiban.

Pályázat tanári állásra. Kiss Áron 
püspök pályázatot hirdet a debreceni ta- 
nitóképezdén üresedésbe jött földrajz- 
természetrajzi tanszék betöltésére. Java­
dalmazás: 2400 korona alapfizetés, 800 
korona lakáspénz, 200 korona ötödéves 
korpótlék. A fizetés 3600 koronáig, a 
korpótlók ötödóvenkint 400 koronáig emel­
kedhetne. Pályázatok március 20-ig nyújt­
hatók be a püspöki hivatalhoz.

Egyházi gazdasági gyűlés. Az egy­
házi gazdasági tanács tegnap d. u. 3 
órakor tartotta bizottsági gyűlését szá­
mos tag jelenlétében. Áz elnöki tisztet 
Vecsey Imre v. főjegyző látta el, tekin­
tettel arra, hogy Szinay Gyula elnök 
közbejött akadályok miatt nem lehetett 
jelen, A gyűlés jegyzője, mint rendesen 
Somogyi Pál volt. Jelen voltak még: 
Kiss Albert, Szele György, Jánossy Zol­
tán, Juhász Ignátz stb. Á tárgysorozat 
érdekesebb pontjai voltak: panaszok a 
pénztár helyiségének kezelése körül, köl­
csön ügyek, segélyezések.

A japán! élet.
Japán tudvalevőleg az utóbbi évti­

zedekben hihetetlen gyorsan fejlődött és 
alakult át modern állammá.

Egy angol lap érdekes dolgokat ir 
Japán társaséletének mai állapotáról.

A régi Japánban az ellentét gazdag 
és szegény közt szinte jelentéktelen volt. 
Az ipari előkelőség még ismeretlen fo­
galom volt. A született nemesek, ha vé­
letlenül gazdagok is voltak, a vagyonos- 
ságuk csakis földekben és rizsben jutott 
kifejezésre s a szegényebbek ezekért nem 
igen irigyelték őket, mert hogy több 
földjük és több rizsük van, az szinte 
természetesnek látszott.

Ma már az iparosok és kereskedők, 
akiket régebben mélyen megvetettek, hi­
hetetlen gazdagságra tettek szert s akár­
hány nemes család fiai örvendenek, ha 
csekély javadalmazásu irnoki állást nyer­
hetnek el egy-egv ilyen nagyobb keres­
kedői háznál.

Az ország fővárosában, Tokióban a 
legsötétebb nyomor tanyáz s roppantul 
csalódik az, aki Japánt a virágillatos 
idilíek országának hiszi. A tokiói utca 
árusok szegénysége olyan nagy. hogy 
sok árus egész készletét megvehetjük 
fél koronáért és száz számra kóborolnak
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éjjel az utcán olyanok, akiknek ött fillér­
jük sincs, hogy fekvőhelyet kaphassanak,

De c nyomorultak azért mind erő­
sen vitatkoznak Proudhon és Lassale 
szociális tanairól, melyeket a ponyvairo­
dalom majdnem ingyen terjesztett az 
apró könyvecskékben. Még az análfa- 
bétáfc is e thémákról beszélnek és azt 
óhajtják, hogy ha Japán már ennyire 
civilizálódott, legyen ideális állam, ahol 
minden vagyont felosztanak.

Ezetr az éhes álmok izgatják ma 
Japán egész lakosságát, a gazdag pol­
gárságot és az arisztokráciát kivéve.

Nem lehetetlen tehát, hogy a japán 
nép a múlt évtizedek feudalizmusával 
szakítva, meg sem áll az anarkizmusig.

Es talán épen ezért kell Japán fel­
sőbb köreinek a háború, hogy a néppel 
a maga nyomorát kissé feledtessék.

Az olyan ipari város, mint Osaka 
ahol egy millió ember ül a szövőszékek 
előtt, szinte egyre forrong és erjed Marx 
és Lassale tanaitól. Erősen táplálja a 
szociálista mozgalmakat az is, hogy Ja­
pánban még ma a munkások védelmével 
egyáltalán semmit se törődnek. A mun- 
katartam a munkaadó tetszésétől függ s 
a nőket és gyermekeket is a legnagyobb 
mértékben kiaknázzák. Olyan gyerme­
kekkel, akik még kisdedszámba mennek, 
egyes gyárakban 12 órai munkát végez­
tetnek s ezért a napibérük egy két fillér, 
amiért nálunk egy jobb cigarettát sem 
kaphat az ember.

Ilyen viszonyok közt persze a nép 
degenerációja is szemlátomást ész'elhető.

HIRE k

* Csokonai Kör. A Csokonai-Kör 
választmánya január hó 16 napján szom­
baton d. u. 4 órakor a kollégium kis ta­
nácstermében ülést tart, melynek tár­
gyai : 1. Csokonai életrajzának pályázati 
feltételei, 2. Csokonai költeményeinek 
szemelvényes kiadása. 3. Folyó ügyek.

* A debreceni kaszinóban hétfőtől e 
hónap 18 ától kezdve lesznek a kaszinói 
hangverseny alkalmából előjegyzett ülő­
helyek, mindennap d. u. 5—8 óráig az 
igazgató Miskolczy Lajosnál átvehetők. 
Folyó hó 20-án lesz a vigalmi bizottság 
utolsó gyűlése, melyen a kaszinói alel- 
nök Weszprémy Zoltán fog elnökölni.

* A „Magyar gyáriparosok országos 
szövetségednek debreceni fiókja a keres­
kedelmi és iparkamaránál január hó 19-én 
d. u. 3 órakor ülést tart, melynek tárgy- 
sorozata ez: 1. Elnöki jelentések a fiók­
ügyeiről a közgyűlés és alapszabály mó­
dosításról. 2. Ónálló magyar vámterület 
autonom vámtarifájának kidolgozása. 3. 
Kiviteli üzleti előmozdítására való javas­
latok. 4. Közszállitások rendezése. 5. 
Hatósági és állami verseny elleni állás- 
foglalás. 6. 64.922. sz. miniszteri rende­
let, a munkások egészségének megóvása 
tárgyában. 7. A szövetség ügyvivő igaz­
gatójának átirata (dr. Neményi Ambrus) 
8. Indítványok.

* A püspök ezer koronája. Nagyvá­
rad vasárnapi székház avató ünnepe után 
beszélték ezt a kedves epizódot. .Mikor 
az uj székházban a diszgyülés véget ért, 
az illusztris vendégek, főpapok, katonák 
siettek a polgármesterhez, hogy üdvözöl­
jék. A podeszta, a kit a gyűlés során 
erős lámpaláz gyötört, izgatottan fogadta 
a gratulációkat és észre sem vette, hogy 
Kadu Demeter gör. kath. püspök, miköz­

ben kezet fogott, valami papirost csúsz­
tatott a polgármester kezébe. Pedig Mon­
dott is még valamit. Csak ennyit: a sze­
gényeknek. Rimler Károly azonban ide­
gesen összegyűrte és elhajította a papi­
rost s csupa véletlensóg volt, hogy egy 
pillantást vetett utána. Akkor látta, hogy 
az összegyűrt cédula, ott a karszék lá­
bánál egy darab pompás színekben tar- 
kálló ezer koronás bankó, a püspök ado­
mánya.

* Hajléktalanok menedékhelye Mon
dánunk is fölösleges, hogy örömmel vet 
tűk hírét, hogy a város a hajléktalanok­
nak a kegyetlen tél folyamára menedék 
helyet rendez be. El is mondtuk szépen 
annak idején, hogy a menedékhely itt 
meg itt lesz, hogy ott ennyi fekvőhely 
lesz, meg hogy ha jól emlékszünk hát 
tanácsi intézkedéséből ott a felügyeletet 
majd Varga uram, a város egyik köz­
rendőre fogja teljesíteni, hogy az pénzbe 
ne kerüljön, Isten bölcsessége és a szaladó 
idő jóvoltából pedig immár január hónap 
16-ika, tehát a tél dereka itt van. És 
csak Isten különös rendelkezése és az 

j időjárás különös szeszélye csupán, hogy e 
j java tél időjén már a veréb is nem hull 
I le a fáról — holtra fagyva. Hanem mind- 
j ezek dacára az a bizonyos és általunk 
I jóhiszemüleg körül irt menedékhely úgy 
' *átszik még sincs meg, legalább arra mu­

tat azon körülmény, hogy tegnap este a 
tanács Kovács József polgármester elnök­
lete alatt, annak hivatalos helyiségében a 
menedékhely végleges elhelyezése tárgyá 
ban (maholnap tavasz lesz ugyan) bizal- 

! más értekezletet tartott. Vájjon meddig 
j og rajta még értekezni*.? Bizony szeret- 
i nők, ha nem igy volna — igaz !
j , * Ismét robbanás Budapesten. Fővá- 
I rosi tudósítónk táviratozza :

Tegnap hajnalban nagy dörrenés 
I hallatszolt a fővárosnak külső-soroksári- 
! ut felől eső részéről, ahol a Heidelberg 
i Testvérek cég : Első Magyar V egyészeti 
I gyár egy benzintartálya felrobbant és a 
i legnagyobb veszedelemmel tenyegette 

nemcsak a; egész gyártelepet, de sőt a 
fővárosnak azt a részét is, amelyben a 
szóbanforgó gyártelep van.

Ahogy elterjedt a hire, hogy ég a 
kátránygyár (köznyelven ezt a nevet vi­
seli az ipartelep) azonnal csapatostul, 
rajokban vonult a korán kelő fővárosi 
munkásnép a külső soroksári ut irányá­
ban, ahol a veszedelmes tűz kitört.

Az égő vegyi anyagok bűze és 
füstje betöltötte az egész fővárost, a 
melynek több helyén riadtak föl a haj­
nali csöndben fokozott erővel hangzó ro­
bajtól, amit a robbanás okozott.

A tűzjelzésre a főváros összes ke­
rületeinek tüzőrségre kivonult a vesze­
delmes tűzhöz, amelynek keletkezési 
okát eddigeló nem sikerült megállapítani. 
Megjelentek a korahajnali tűznél Szcer- 
bovszky Szaniszló tűzoltó főparancsnok, 
Janicsek tüzfelügyelő és a mentők két 
őrcsapata.

A tűz az egyik benzin izoátor föl­
robbanásából keletkezett.

Nehéz munkát kellett végezniük a 
tűzoltóknak, amig reggel 8 óra körül 
veszélyen kívüli állapotba helyezhették 
az egész gyártelepet, amelyen — mint 
elképzelhető — sok a gyúlékony és a 
robbanó anyag.

Egy hónap alatt ez már a negyedik
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hasonló eset, amely erélyes intézkedést 
krtvetel a hatóság részéről.

A kár körülbelül 30,000 koronára 
»ehető mert az elégett drága benzin­
anyagon kívül a felrobbant tartály-épít­
mény is teljesen megsemmisült.

* Szabad iskola A szabad iskola 
szokott helyiségeiben vasárnap e hó 
;7 ón d. u. 3 órakor az orvosi tudomány
ból előadást tartanak. Az Eötvös-utca1 
iskolában: dr. Tüdős Kálmán. A Jókai- 
atcai iskolában : dr, Legányi Gyula. A 
Miklóe-utcai iskolában ; dr, Brunner 
Lajos. A Bánk-utoai iskolában: dr. Lo- 
gonczy Álmos. A tanítás ingyenes. Szí­
vesen látnak minden felnőtt embert. —
Látogassák minél többen ez érdekes és 
tanulságos előadásokat.

* Tqz egy tanyán Erezi Kálmán 
birtokos bodóházi tanyáján — Mikepércs 
mellett — tegnap tűz ütött ki eddig még 
ismeretlen okból. A gyorsan terjedő tűz 
több mellék épületet s körül-bclül 75 
szokérnyi széna kazlat emésztett fel. A 
kár 2800 korona, melynek nagy része 
azonban megtérül, mert a házak s ta­
karmány félék biztosítva voltak.

* Nyilvános köszönet. A debreceni 
dalárda az 1903 December 3-án megtar­
tott hangversenyének megígért fele részét 
250 koronát a siketnémák iskolája ré­
szére, Tek. Bárdos Géza titkár úrtól át­
vettem s elkönyveltem. Fogadják a da­
lárda vezetősége, valamint a közremű­
ködők, nemes tettökért az egyesület há­
lós köszönetét. — Egyben a következő 
adományokat nyugtázom : A debreceni 
felső keresk, és polgári iskola növendé­
kének gyűjtése 31 28 fillér. Tiszaug köz­
ség gyűjtése 4 40. korona, Özv. Knoll 
Rudolfnő 10 korona, Jászkisér község és 
Temetkezési egylet II-Tóglás 5—5 ko­
rona, Törökszentmiklós 20 korona, a 
debreceni í posta és távirda tisztikara 7 
korona, a debreceni függetlenségi kör és 
a hajdúnánási ev. ref. egyház 40—40 
korona. — Füleky Pál pénztáros.

* A Simonöy utcáról. Régen járja 
már a panasz a város Simonffy-utcai uj 
kórházában levő hentesek és mészárosok 
miatt. Az aránylag szűk helyen össze- 
szoritott mészárosoktól nagyobb rendet s 
tisztaságot követelhetne a rendőrség. Most 
is azért a panaszkodnak az ott üzlet- 
helységgel bíró kereskedők, hogy a mé­
szárosok a frissen tevágott állatokat aj­
tójuk elé akasztják. Áz állatokról la- 
esorgó vér valóságos tócsákban csöpög 
a gyalog járón a bizony ebben az olva­
dás időben nem valami kellemes e vér- 
tócsákban gázolni. Különös, hogy a rend­
őrség, mely sokszor sokkal kisebb jelen­
tőségű ügyekre gondot fordít, e tisztá- 
talanságra s rendellenességre mit sem 
ügyel.

Halálozások. Tegnap a következő 
halottakat jelentették be : Letány Illés 
i'im, kath. 23 éves, Meszingar Juliánná 
®y. "eh 14 éves, Schweiuitzer Ferenc 
rom. kath. 47 éves Kiss Endre ev. ref. 
1>0 éves, Szemán N. rom. kath. 1 napos.

' Vilmos császár, mint hajószakertő.
Berlinből írják, hogy Vilmos császár leg­
utóbbi betegsége alatt élénken érdeklő­
dött az iránt a két uj hadihajó iránt, a 
melyeket Japán vett. meg. A császár a 
g.euuai hajógyárból, ahol a hajók Argen­
tína számára készültek, elküldette magá­
nak a hajók terveit és leírását. A tervek 
tanulmányozása után Vilmos császár le- 
yetet intézett a gentiai német főkonzul- 
-10z> amelyben ezeket írja:

A levelet megkaptam; köszönöm. 
Nagyon örvendek, hogy Ítéletem, bár 
csak kezdetleges és hézagos anyagra tá­
maszkodhatott, helyes. Á két argentínai 
cirkáló tehát tényleg a legkitűnőbb pán­
célos minta, amely jelenleg, az összes 
naditengerészetek hajórajában használat­
ban van. Ansaldo ezeknek megalkotásá­
val nagyszerűt teremtett.

* M. A V. A magyar kir. államva­
sutak debreceni üzletvezetősége a volóc- 
határszéli vonalon létesítendő magas épít­
mények előállítása tárgyában nyilvános 
pályázatot hirdet, melyre a kellőleg kiál­
tott ajánlatokat 1904. január 27. déli 
12 óráig kell beterjeszteni a debreceni 
üzletvezetőség titkárságánál.

Az épületek tervei, szerződési ter­
vezet és a feltétfüzetek a nevezett üzlet­
vezetőség pályafenntartási és építési ősz- | 
tílyában, valamint a munkácsi osztály- 
mérnökségnél megtekinthetők s ugyanott 
az ajánlati szöveg és ajánlati költség­
számítás 2 koronáért megszerezhető.

Bánatpénz fejében 3000 koronát 
keli letenni a debreceni üzletvezetőség 
gyüj tőpénztáránál 1904. jan. 26. déli 12 
óráig.

A létesítendő magasépitmények a 
következők:

1.) Volócz állomás fölvételi épüle­
tének bővítése. 2.) Kis-Szolyva állomás 
fölvételi épületének bővítése. 3.) 3 drb. 
váltóállító bódé. 4.) Egy egyszerű föld­
szinten őrház. 5.) 5 drb. Blokbódé. 6.) 
Egy kettős emeletes őrház. 7.) Két ket­
tős földszintes őrház. 8.) Egy vonalőr- 
kázhoz építendő toldalék.

* Éjjeli csendzavarók. Pisztoly lövés 
s lárma zavarta meg az éjjeli csendet 
tegnap a Hadház-utcában. Kiss János

I s t .Bakó István részeg fővel haladtak az 
I ti án, mig nem egyiknek kedve kere­

kedett ablakot zúzni. Épen a 7-ik számú 
ház előtt haladtak, melynek ablakait 
sorra beverték. A megijedt lakó, nóvsze- 
riut Mátéi Miklós, rémületében rablókat 
rejtett s előkapva pisztolyát a levegőbe 

! lőtt. A lövés zajára megijedtek a részeg 
í csendzavarók, kiket az elősiető rendő- 
I röknek sikerült a rendőrségre kisérni.

* Merész kereskedő segéd. Tegnap 
éjjel alapos ijedséget okozott Kraft Jó­
zsef kereskedő segéd a Tizenháromváros 
utca 26 ik szám alatt lakóknak. Épp a 
nevezett helyen időzött, midőn egyszerre 
pisztolyt rántott a le lövéssel fenyegette a 
házi népet az üres pisztolylyal. Tréfáját 
azonban komolynak vették, s az előhívott 
rendőrnek átaladták, ki a hetvenkedő ke­
reskedő segédet felkisérte a kapitányságra, 
hol elveszik kedvét máskorra az ilyen

• ízetlen tréfától.
* Rövid hírek. — Billiárdozó nők. 

Angliában a nők utóbbi időben nagyon 
felkapták a biliárd játékot. A játékszen­
vedély annyira hódit, hogy a tehetősebb 
angol családok majdnem mindegyikénél 
vau már biiliárd asztal. — Tüntetés Zág­
rábban. Zágrábban tegnap s tegnapelőtt 
nagyobb szabású tüntetés volt Magyaror­
szág ellen. A csőcselék az államvasutak 
üzletvezetőségének ablakait betördelte. — 
Megőrült család. Berlinben óriási rész­
vétet keltett az a szomorú esemény, hogy 
egy tekintélyesebb család ifja, örege, szó­
val az egész család megőrült. Az őrülte­
ket beszállították az elmegyógyintézetbe. 
— Lelőtte a papját. Lembergből jelen­
tik, hogy egy közeli faluban haj tó vadá­
szat közben "egy földbirtokos egy nyálra 
akart lőni, a lövés azonban a közelben 
álló plébánost érte, ki azonnal halva ro­
gyott össze. — Római leletek. Komárom 
mellett egy népvándorlás korabeli város
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nyomaira bukkantak. A lelet iránt nagy 
az érdeklődés, az ásatásokat kettőzött 
erővel folytatják.

x Csakis az elővigyázat menti meg a
kellemetlen következmények elől. Ha ön 
meghűléseknek — mint köhögés, raked 
ség influenza —- van kitéve, vagy ha 
asztmában, nehéz lélekzésben. mellszo 
rultságban, torok, — tüdő, és gége hu 
rútban szenved, úgy használja az általá 
nosan elismert és kedvelt „Pectora“ fű 
szerteát, mely számtalan beteget meg 
gyógyított

A ki a „Pectora“ füszerteát valódi, 
hamisítatlan állapotban kívánja, az for­
duljon csakis közvetlen a Diana-gyógy- 
szertárhoz, Budapest, Károly körút 5. 
sz., mely azt csomagokban 2 koronájával 
küldi meg.

Ma este az Arany Bika kávé­
házban Magyari Testvérek, zene­
kara játszik.

E 6 Y L E T.
Az állami tisztviselők országos egye­

sületének debrecen hajdumegyei köre 
1904. január hó 29-én délután 5 és fél 
órakor a városháza nagytanács termében 
tartja évi rendes közgyűlését. Tárgyso­
rozat : 1. elnöki jelentés a kör tevékeny­
ségéről. 2. számvizsgálók jelentései és 
ennek alapján a felmentvény megadása.
3. a jövő évi költségvetés előterjesztése-
4. Esetleges indítványok tárgyalása, me­
lyek 8 nappal a közgyűlés előtt a vá­
lasztmányhoz beadattak. A választmány 
határozati javaslata a fizetést rendező 
törvényjavaslat tárgyában. 5. Esetleges 
t’elebbezések. 6. Választások. Választandó 
titkár (lemondás folytán), az alapszabá-

j lyok 30 értelmében kisorsolandó 7 
! tag helyére 7 választmányi tag.

MULATSÁG.

Az izraelita nőegylet bálja Mi tartja 
I meg esti 8 órakor a Bika szálló pompás 

dísztermében az izraelita nőegylet min­
denkor kitünően sikerült bálját. E bál jó 
kedves hire s a most lefolyt készülődések 

I és az előzetes nagy érdeklődés révén 
I biztosan mondhatjuk, hogy a ma est;
: bál is pompásan log sikerülni, A bált 
1 érdekes és rendkívüli vonzó műkedvelő 
í előadás fogja megelőzni, a mit azonban 

éppen sikere érdekében részletesen el 
nem árulhatunk.

Szemérmetlenség u irodalomban.
Irta: Kuthi Zsigmond.

Zola Balzac, Bourget és más jeles 
francia naturalisták tucatszáinra vonták 
maguk után a tehetségnélküli utánzókat. 
— Michel Angelónak, Rafaelnek, Ru- 
bensnek és Rembrandtnak nem volt any- 
nyi utánzója, mint a mennyi utánzója 
akadt a francia naturalista irodalomnak 
és a verizmusnak.

Ámde a másolat ritkán éri el az 
eredetiség tökélyét. Ha az utánzó maga 
is mester, úgy az utánzat is mestermü, 
mig ellenben, ha kontárok másolnak, el­
törpül a másolatban az eredeti mü min­
den szépsége, varázsa.

Minden lángelméid mesternek, min­
den korszakalkotó iskolának nyomába
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számos tehetséges és kevésbé tehetséges 
utánzó szokott lépni. Mindegyik erőt, 
tehetséget, geniálitást érez magában, no 
meg tisztást is, bogy a nagy elméket, a 
mesterművek alkotóit utánoztassák. — 
igy nőnek tucatszámra amaz epitíónok, 
a kik selejtesnél selejtesebb müveket al­
kotnak és azokkal mintegy megmételye­
zik és megferiőzletik az erkölcsnemesitő 
irodalmat. Zola, Dumas, Boweget, Guy 
de Manpassant stb. jeles francia irók az 
irodalmi naturalizmus iskoláját alapítot­
ták meg. Céljuk volt a társadalom min­
den, de főleg a felsőbb rétegében uralgó 
eédaságot, erkölcsi romlottságot, hazug­
ságot a maga meztelenségében elrettentő 
például bemutatni.

Így mutatták be a gyarló embei 
bűneit, erkölcsi romlottságát, az állatig 
való iealacsonyodást regényekben és szín­
padon. Zola Nanája elrettentő példa ké­
pen szolgálhat minden könnyű vérű nő­
nek és mindama férfiaknak, a kik drága 
pénzen veszik a szerelmet, mig hitvesei­
ket nyomorba, szégyenbe taszítják.

Ámde mit cselekszenek az epigón 
utánzók"? Léha cádaságokat egy csomó 
segélyezett, élet unottságot és szemér­
metlenségét erkölcstelenséget vétnek pa­
pírra és ráfogják, hogy ez a modem na­
turalizmus.

Az irodalom emez inficiáló bacilus- 
sai a jó izlcs rovására keletkezett szörny 
szülöttei az irodalomnak, egy idő óta a 
tiszta, erkölcsös magyar irodalom piacán 
is kezdenek megje'eimi és mint a ka- 
kukok kezdik kiszorítani fészkéből a 
puritán, a tiszta, a szép magyar termé­
kekei.

A magyar irodalom munkásai so­
hasem mártották tollai kát a fertőbe, so- j 
hasem hatoltak be a családok szenté- ! 
lyébe, sohasem rántották le a magyar 
puritán erkölcsű nő szemérmetességének 
himporát.

A magyar iró dicsőítette a hazasze­
reteteit, a szerelmet, a bátorságot, a hő­
sök, az ősök martiromságát, ostorozta a | 
gyávaságot, a honárulóst, a férfi gyáva- j 
ságát, az emberek gyarlóságát, szóval a 
magyar iró a szépirodalom terén talált | 
elegendő anyagot, amit versben, regény- i 
ben, beszélyben, színdarabban feldolgu- I 
zott a nélkül, hogy erkölcssértő dolgokat ; 
vitt volna a piacra.

Egy idő óta azonban a francia j 
klassikus és nem klassikus szaturalisti- 
kus irányú irodalmi termékeket utánoz­
zák és tucat számra kerül a könyvpiacra 
mindenféle erkölcstelen, érzékcsiklándozó 
köny.

Az ifjúság mindkét neme pedig 
csak úgy falja eme erkölcs és jóizlés 
rontó irodalmi fattyúhajtásokat.

Nem vagyunk mi se apácák se 
álszenteskedők, az egészséges humort a 
szemérmet nem sértő élcet, n i is szíve­
sen meghallgatjuk ; de ne nyúljanak 
otromba és durva kézzel a család a nő 
Szentélyébe, ne fosszák meg a legszen­
tebb érzelmeket hunporától, ne vigyék a 
meztelen erkölcstelenséget, eédaságot, a 
piacra, a színház deszkáira 1

Az erkölcsök amúgy se állanak va­
lami erős fundamentumon, ne vétkezze­
nek tehát azzal, hogy ezt a gyenge fun­
damentumot még jobban aláássák.

Újabb időben a hírlapirodalom, kü­
lönösen a fővárosi tárcákban kezdi kul- 
tiválni a naturalizmust. Evvel pedig na­
gyon árt az erkölcsnek, az ilyen okos­
kodás, hogy minden csak illúzió, hogy 
nincs szerelem, hogy nincs szent családi 
kötelék, hogy nincs önzéstelen szeretet 
és szerelem, hogy a legforóbb szerelem­
ből kötött házasságban is 2-3 hét alatt
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elpárolog az idealizmus és szerelem : 
hogy az erény csak affektált valami; 
hogy bolond az a szép nő, aki foltozott 
cipőben jár, száraz kenyeret eszik és 
napszámmal keresi élelmét, holott szép­
ségével kincseket szerezhetne. Az ilyen 
filozofálás botozni való. Sivár léleknek 
még sivárabb terméke ez.

A magyar családi élet a magyar 
nő erénye, tisztasága, lelke puritánsága 
minden ha és mindenütt példakép sze­
repelt.

Igenis az igaz magyar nő tud tűrni 
szenvedni, éhezni, fázni és koldulni, de 
erényét nem viszi piacra.

SZÍNHÁZ.

Műsor,
Jan. lti, szombat : F 1 i r t n a g y s á m 

színmű. A.
Jan. 17. vasárnap délután: Néni né- i 

színmű, esta Aranyvi rág, daljáték. Először

— (A színigazgató híradása. Vasár- ! 
nap este kerül először szinre az „Arany ! 
virág“. Operett 3 felvonásban, irta Mar- , 
fos Ferenc. Zenéjét szerzettet Huszka j 
Jenő. Az operett főbb szerepei a követ- j 
kezőkép vannak kiosztva: Potyovier Da- | 
nilo herceg — Faragó Ödön, Btbbó, j 
hajóslegény — Mezei Andor, Silvió — ' 
Nagy János, Carlo— Cserny Béla, Arany- | 
virág, utcai táncosnő — Felhő Rózsi, j 
Stone Ellen, amerikai milliomos — Rát- j 
hőnyi Tilla, Gauld Harry — Krémet- : 
Jenő, Tapasztalatlan ifjú — Iványi An- ! 
tál, Mention Lise — Püspöky Rózsi, | 
Diar Diana — Székely Ilona. Fogadós | 
— Szilágyi Aladár, John — Virágháty 
Lajos. „Aranyvirág“ vasárnap esti pre­
mierjére az utalványok nem lesznek ér­
vényesek.

T A V IB A T OK
A Kossuth-párt villongása.

Budapest, jan. 15. Lengyel Zol­
tán a Eüggetlen Magyarország mai 
számában elpanaszolta, hogy Var- 
ságh Zoltánt Károlyi György ellen 

j Nagy-Károlyban senki se támogatta 
a ftiggetlsnségi-pártkőrből, sőt neki 
is csaknem megtiltották a független­
ségi jelölt támogatását. Ez a cikk, 

i mely erősen támadja s gyámoltalan­
sággal vádolja a pártot, nagy meg­
ütközést keltett a Kossuth-pártban. 
Justh Gyula ingerülten kijelentette 
Lengyelnek : vagy te lépsz ki vagy 
én a pártból. Ezt tovább nem tűr­
hetjük ! A dolognak a pártkörben 
folytatása lesz.

Az orosz-japán bonyodalom.
New-York, jan, 14. Pétervári 

távirat szerint a cár a téli palotá­
ban az újévi fogadtatás alkalmával 
kijelentette, hogy egész befolyását 
érvényesíteni akarja arra nézve, 
hogy fentartassék a béke a távol 
Keleten.

Washington, jan. 14. A japán követ 
közölte Hay államtitkárral, hogy Japán 
felelete az összes fontos orosz előterjesz­
tések visszautasítását tartalmazza. Mig 
Japán elleninditványai olyan jellegűek,
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hogy alig elfogadhatók, miért ie Tokió­
ban nagyon komolynak látják a hely­
zetet.

London, jan. 15. A Standardnak je­
lentik Odesszából : A porta Oroszország­
nak sürgős kérését az iránt, hogy a fe­
kete-tengeri hadsereg a Boszporuson és 
a Dardanóllákori átvonulhasson, elutasí­
tották.

A fiumei sajtóper.
Pécs, jan. 15. A fiumei politikai 

sajíópörben a tábla ma délelőtt hirdette 
ki az ítéletet, a mely szerint a törvény­
szék felmentő Ítéletét helybenhagyta. Ba­
logh Károly tanácselnök alapos indoko­
lásban konstatálta, hogy Hegyi Jenő és 
Barabás Albert joggal tekintették dr, 
Kuscher Nándort a haza és nemzetelle­
nes izgatások értelmi szerzőjének és a 
cikkek megírása nemcsak joguk, de kö­
telességük is volt.

melyek a férfiakat is érdeklik.

Ha társaságba járunk és megfigyel­
jük, hogy miről folyik ott iegtöbbnyire 
a szó, akkor megállapíthatjuk, hogy a 
sok semmitérő, üres fecsegés, a napi 
események megbeszélése és a pletykák 
között két komoly kérdés van, a mivel 
még a léha szalon-publikum is foglal­
kozik, a feminizmus és az antiszemitiz­
mus.

Ez utóbbi, bár nem tartozik az asz- 
szonykórdéeek keretébe, mégis van nemi 
rokonvonás a kettő között. A névleges 
szabadság és a tényleges rabszolgaság 
alól való felszabadulás vácya egyaránt 
megnyilatkozik mindkettőben.

Hogy maga az annyira terjedő fe- 
minisztikus irány helyes-e, követendő-e. 
erre nézve állást foglalni ugyancsak ne­
héz. ügy van a modern gondolkozásu 
nő ezzel, mint a honpolgár a politizá­
lással. Ha egy ideig ellenzéki lapot járat, 
egyszerre azon veszi és re magát, hogy 
dühös ellenzéki, mig ha kormánypárti 
lap az olvasmánya, akkor azt tartja, 
hogy mégis csak ezeknek van igazuk.

Ha Guy de Maupassant, Strindberg 
Schopenhauer, Nietzsche vagy a modern 
nagy orvosok és antifeministak, köztük 
ez a vóresszáju Möbins doktor bizonyí­
tásait olvassuk, a kik rámutatnak mind­
arra, a mi igazolja azt, hogy a nő kép­
telen a természet által reá rótt súlyos 
munka mellett még a kenyérkeresés mun­
káját is végezni, akkor, ha nem is min­
denben, de sok tekintetben igazat keli 
adnunk nekik. Még hinnünk kell azt is, 
hogy a mai társadalmi rendszer mellett 
az emberiség elcsenevészednók s idővel 
kihalna, ha a nő másképpen exieztál- 
hatna, mint a házaséletben. LouAncLreae 
Salome, Ellen Key és Laura Márbolm 
nő létükre és pedig önálló foglalkozással 
biró nő létükre is ellenzői a feminiz­
musnak.

De ha viszont a lelkes és a mély 
meggyőződés hangján beszélő nagy fe­
ministákat, köztük Hedwig Dohmot hall­
gatjuk meg és körültekintünk és látunk 
magunk körül tétlenül vénülő leán\okát, 
a házasságba kényszeredett boldogtalan 
asszonyokat, özvegyeket, a kik rokona­
ikra vagy fiaikra vannak szorulva, akkor 
értjük a nőt, kinek büszkesége feltá­
mad, mert nem akar mindig és mmdeu- 
ben a férfira utalva lenni.
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Ereznünk kell azt is, hegy mi ké­
psebb azoknak az asszonyoknak száma 
.. kiknek életét egészen betölti a gyer­
mek a férj s a háztartásnak a gondjai.

’ Sok, sok asszony van, a ki csak a 
fakanállal a kezében, talán arra volt 
hivatva hogy az egész emberiségre hasz­
not hozó legyen a a kit megfosztva at- 
*ól hogy fejlődhessék, belekergettek vad 
és’meddő álmodozások világába, amelyek­
ből csak akkor ébred fel, a mikor az élet 
már nem áll egészen előtte,

g a férfiak, ők, a kik annyira el­
lenzik a nő fejlődését, a kik szemünkre 
vetik a nőietlensóget, rossz anyaságot s 
minden egyebet, ha ki akarjuk magunkat 
szabadítani az ő egyeduralmuk alól, — 
ők a kik élükön nagy szellemekkel, Niet­
zscheiéi és a többiekkel, a nőben csak 
a női állatot akarják látni s a gazdasz- 
gzonyt, ők maguk hogyan viselkednek a 
nővel szembeu?

Távol van az az idő, a mikor az a 
leány tetszett, a ki szelíd és jó és a ki- | 
nek arcára van irva, hogy belőle a leg- 
obb anya és a legodaadóbb feleség lesz. 

Ha a házasságnál nem a pénz beszél, 
akkor minden leányba inkább szeretnek 
belé, mint az ilyenbe. Nagyon jó mon­
dás az Eötvös Károlyé: Kérdezett egy 
apát, a ki leányait tulháziasan nevelte, 
hogy miért nem viszi őket társaságba ? 
Mire az apa ezt felelte :

— A jó bornak nem kell cégér 1
Erre aztán Eötvös az ő kedves hu­

morával igy replikázott :
— Igen am, ha megkóstolják !
Ma a nő egész életének jelentősége 

attól függ, hogy a leány megfelelő férjet 
kapjon. Érre van felépítve a leány egész 
élete, minden ügyessége, képessége és 
tehetsége ezen az egy ponton koncet- 
rálódik.

A főfeladat kívánatosnak látszani s 
8 mellett eltörpül minden egyéb.

Hány asszony van, a ki a semmit­
tevésnél ezerszerte jobban élvezve egy 
hasznos foglalkozással betöltött életet, 
még ha nem is önállóan dolgozva, — 
hanem egy szeretett férjnek segédezve.

A leány későbben, meggondoltab- 
ban, az életet, az embereket,'de főképpen 
azt az egy embert jobban ismerve menne 
férjhez, ha megadatnék neki a mód, 
hogy szelleme, gondolkozása és egyéni­
sége ne a házasság után, hanem a há­
zasság előtt fejlődjék ki.

Szóval, szabad fejlődést a nőnek ! 
Legyen szabad neki is hajlamait követ­
nie, akár a házasélet jármába lépni, akár 
pedig kilépnie a világba s küzdenie éle­
téért a férfiak sorában. Legjobban talál 
Ellen Leynek a mondása, a ki antifemi- 
nista létére is azt hirdeti:

„ Minden asszonynak arra kell tö­
rekednie, a nélkül, hogy a társadalom 
ebben gátolhassa, hogy kitalálja : a ter­
mészet éppen vele mit szándékozik el­
érni !“

Az a baj azonban, hogy a társada­
lom ma még gátolja ebben. Mert hiába 
«ehet hivatalnok ma nő, ha ki van mondva, 
logy harminc forintnál lubb fizetésre nem 
viheti s önálló munkát nem végezhet.

Körülbelül erre is találó az ismert 
régi egyiptomi törvény:

1. Minden asszony mehet s jöhet, 
a hova akar.

2. Czipő nélkül nem szabad ki­
járnia.
... L Minden cipőmesternek szigorúan 
utva van asszonynak cipőt eladni,

Ezért hát mégis igazuk van a fe-
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miáistáknak, ha jogokért és önálló tár­
sadalmi állásért küzdenek, mert ha éret­
tek a nők mindarra, a mire vállalkozni 
akarnak, akkor előbb vagy utóbb ki is 
vívják az igazukat.

S azért igazuk van az antifemis- 
táknak is, ha védik évezredes álláspont­
jukat.

Majd kisül az igazság. Lessing is 
azt mondja : Az emberek még semmiben 
sem egveztek volna meg, ha semmi felett 
sem vitatkoztak volna !

Rum és likőr készítés.
A legfinomabb rum és likőrök olcsó 

előállításához és készítéséhez ajánljuk 
gyárunknak a bel- és külföld e nemű 
gyárjai között a legjobb készítményeit 
rum és likőr punschainkat és pedig a 
legfinomabb készitményü angol rumesenci- 
ánkat és likőr pun chainkat és esenciánkat. 
Egy üveg rumesenczia 5 liter legjobb 
rum készítéséhez a használati utasítással 
együtt 75 kr ; valamint 3 liter köményes 
likőr, alpesikeserü, angolkeserü stb. ké­
szítéséhez 70 kr. — Megrendelhető az 
osztrák-magyar birodalom bármely posta 
hivatala utján portómentes küldéssel. 
Mindennemű (KOSZ thea is olcsón kapható. 
A szállítmány ára előre küldendő, 
vágj csak utánvétellel lesz megküldve.

Adóit Salzer & Sehe,
Iglau (Mähren.)

Képviselő kerestetik.
Uradalmaknál, földbirtokosoknál, ipar, 
vállalatoknál, nagyobb iparosoknál, 
lakatosoknál, pékeknél jól beveze­
tett urak, esetleg az egész rnegyé 
kiterjedő kizárólagos működési kör­
rel, tejszeparátorok, sütödéi gépek, 
motorok szivattyúk, és egyébb- 
jövédőiméZÖ technikai cikkek elá- 
rusitására, kedvező feltételek mel­
lett kerestetnek. Ajálatok „U. H. 
383“ jeligével Mossen Rudolfhoz, 

Budapest, cimzendők.

Legmagasabb pénzkölcsön
mérsékelt kamatra minden 
féle sorsjegyekre, például:

Jósziv sorsjegyre......................K. 8.
Bazilika ., .................... „ 17-
Magy. vör. y .................. ..... 23.
Oszt. ,. „ ........................ 50.
Olasz „i, ..................íj 02.
3", Magy. jelzálog sorsjegyre .. 200.

stb. elzálogosított sorsjegyeket kiváltunk 
és azokra magasabo kölcsönt aduk. A
kölcsön tetszés szerinti részletekben 
törleszthető. A sorsjegyeket minden 
húzás után lelkiismeretesen ellenőrizzük

Fischer és Riesz bankház
Bpest, VII., Erzsóbetkörut 9. sz. (New- 

York-palota.)

Bonogánés 
Somossjf

Kunz Józsel és Társa utódai
J Debrecen, Kistemplombazár.
I Újonnan átalakított divatáruház.

Külön szőnyeg-osztály.
Agy és asz tál térítők,. Bú­
torszövetek. Kocsi taka­
rók,Függönyök, Linoleum

„ lópokróczok. 2 
6r iás i ráüt ár.

Sérvkötőkbenl

ííffev J
II wm“ Ia r

V-'y,;'
y 'ríu-

fit6XELEu. ií'ö"i „ x
>; V; ií- XÉfetew 

..-A U-X1

If
Tűrvén yenen védve

Keleti-féle leg 
újabb cs. ée kir 
szab. sérvkötő 

pnematikus gummi pelot- 
tával (I legtökéletesebb a- 
maga nemében ! Nem csú­
szik, nem okoz kellemetlen 
nyomást és rendkívül kitűnő 
fekvése által felülmúl minijén 

más gyártmányt.ÁRAK' Xiol(lalLllkétoldalú
12 kor, I 24 kor.

Uj! Igen célszerű. Uj!
Keleti-féle cs. és kir. 
szab. higioniuos gu. 
misérvkötő rugónél. 
kül gyenge a nyo. 
más iránt érzékenv 
betegeknek legmele: 

gebben ajánlható
Árak:

Egyoldalú [ Kétoldalú

kor. 10 — (kor. 20. —
Testegyenészeti gyáraimban teljes jótálás mel- 
lett készülnek továbbá: jár'-és Umjépek, 

mü-füzők ferdéunöttek részére,
naiLláí>ei4c. és wiiiüeiEetet

— amputáltak részére. — 
Haskötők, gummi-görcsér-harisnyák stb.

Betegtoló székek és kocsik.

Uj! Uj! Fontos
a s o"b s 3 S is sis,

légmentesen elzárható (szagtalan) fedéllel, 
Eredeti gyári árak. mellett!

Valódi francia gummi-óvó különlegessé­
gek eredeti párizsi csomagolásban. Arak 
kor. értékben! Tucatonkint : 2,4,0,8,10,12.
Legújabb, 1903- évi körül belül 3000 díszes 

ábrát tartalmazó árjegyzéket titoktartás 
mellett küld ingyen és bérmantve.

Keleti J,
orvos sebészi mü- és kötszer-gyára.

Alapítva 1878.

Budapest, Ií. Koroniherceg-a. 17.
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A „Takarék és Hitelintézet 
_ _ _ _ _ _ _ _ részv. társ“-nál

mellett elhelyezett betétek4 V ** I*

kamatlábat 1904. február 1-től kez­
dődőig 4 %-ra szállította le

az igazgatóság.

Kérjen mindenki
•agái érdekébe

I

Valódi Kathreiner-féle
Kneipp-maláta kávét

cs*k oly csomagokban, a melyek a 

Kneipp páter védjegyet éa a Kath­

reiner nevet viselik, és kérőije gondo­

san a silány utánzatok elfogadását.

Cognac
CZUBA-OUROZIER 4 Cin.

«LANCZIA COGNACGYÁR, PB0M0NT0B. 
tr m»n»n«>» -'■se

jj /

II
II

Oh jaj

Megfojt ez az 
átkozott köhögés!

Köhögés, rekedtség es 
elnyalkásodas ellen 

gyors es bietoshatásua

Egger mellpasztillái
az étvágyat nem rontják 

és Eltűnő íznek,
Doboza 1 korona és 2 

korona.
Próba doboz 50 fillér.

Fő- és szétküldés! raktár:

„NÁDOR“
GYÓGYSZERTÁR
PUDAPFST VI., Váci-körei 7.

Ilii Jeni

Egger mellpasztllia 
csakhamar meggyógyított

Kopható Debrecenben : Balázs Ödön, Ftileky Pál, L. Kovács Sándor, 
Mibalovits Jenő, Mnraközy László, Dr. othschnek V. Emil, Szilcz 

Ferenc, Tóth Béla gyógyszertárában.

Legkedveltebb, legtökéletesebb 
;*apcztisztitó és szépítő szerek:

KRIEGKER-félC -GRÉME

actus -PUDER
SZAPPAN

2 Ve* ÍHfiúÜei
, * KOROKA G'/ÓSVEI

6Aiw*-tfSi

EasaEHs:*!
3RLBŐ MAGTAB |

Gazdasági
Gépgyár!

résivésytársulat ti
Bodapest, Vi.váczi-u! 19. ti

2500 a 100 000
kítlöní. kl&ebt gén Üzemben.

Kv tiJeimlxyrendesésekre
KfS7*ÖN SZÍLKOSZTÁLT. 

SBváwfté!» ir>f,ryiékst legye: 
Tt/rvaentv» kálit.

iBSBSS SB525H5Í

CSÄSZÄRFURDO
tél! ás nyári gyógyhely

BUDAPESTEN.
Elsörangts kénes hévrizü gyógy­
fürdő, páratlan gőzfürdővel, 
legmodernebb iszapfürdőkkel, 
pompás ásványvíz-uszodákkal, 

kő- és kádfürdőkkel.
200 kényelmes lakószobával,

' Prospektus kívánatra ingyen 
’ és bérmentve.

zucsmésier,
udvari szállító

¥

bármely országból ú 
Szakmából, ajánlatok síét- 

küldése és 0.1. BieiekSttetések )í- 
testtése céljából(póstadlj jótállásával)

ROSEKZWEia JÓZSEF és FIAI
Nemzetközi Czlmirodájában 

ímáopest, V., Nádor-utcza 13. sz.
ProsweVbus ingyen én bérmentve. ®

Budapest, VI,, Ó-utca 44,
Szőrméérui az egész 
«Hágón elterjedtek és 

elsőrangúnk.
-ess:

Mnm

A torok, tüdő, 
száj és fogak

legjobb védője az '
Fslüimc’je ai eddig Ismert Összes fogszereket. 

OBAN-siáJvli-fcsaencla á 88 kr, OSAN-fogpor tu U kr.
C'zorny-felo keleti » legjobb és legkedveltebb"

&3,ópitb aüor 
üvegje 1 írt. Khbez 
balzeamtappan so kr. 

Frlttch Férd.-féle Waprtforgd-szappan á £0 ét 35 kr.
a legjobb és legegészségetefcg 
haj feetti-Rzer.mHéiszóKi:, 
barna és fekete. Ara fit í.f>9

ifi Hl

ee

HALBÓL yTÍ1
luezatja 2 , 4.. 6., 8 , 10 kor ét
följebb, a világ legjobbjai, titok­
tartás mellett, utánvéttel, vagy 
a pénz előzetes beküldése után 

•^kéldl c- trfcko»a 
IvgeiuS rang» 

exégí :
fi;if j.

iurcí3)l!;g. h#c 
*ra»4it-U« 3,

X '>1 l-rít
__ r j

msäiäW&!

@

RÓZSATEJ

fkW«a@itaö6?'A'xg

to«
Fuki»-1 p-.-xi!»neí nrvoaDag ejintott er er. Ara 3 korona.

SA508 ftrófiVamiR. Budapest, VL, Váczi-körtit 11

Proipektisst ingyen 6» bCrmontve küld:
Ceerzy J. Antal, Becs, XVlít., Cart Lotiwigstr. 6. 
Kitüntetve London, Párts, Brüssel, KenetentiftApoly Ktb 
.Raktáron gyógytár&kban. illMszortárakbnn stb

ITANINTESKET 
budagsit, V), Artdi utó 2« 1C«. 

ALAPIT T aTOTT »653.
' Nvll vAoob pdlítart lettől* 10 • M Djnk — 7clsőM) kerrnkedrlmt
)eltol» 14 -- 1 e í»c» ifjhk refiíénp —
Növelő üii-jruAiu« oeniilüh0 nÖ«end4kefc 
r éezére. Buony ilvanyal fiJlamervén v« í 

k ée M egyél re Onkénleaeég/* Jogo* | 
Bít&nak. - HőveDL fel viiAg wbHhi 

Ingyen ad
Iifurr Jdno*, ig

bitó-, CÉ*©*-, Mi***ÍI 
* *;'A>rtr5:.»eea

SbwüA «irt $tfc*d
NEMES «sLEKGYtti

he twt yeeeevátati 
} V T> A » 55 8 fiti 
? IV., HtecAeeitivelE** $-

Tsrr Ka*A*S-»»Ak,
5ZŐRYE52*
eéhinfuicrt Ä*» fly •«#1*1*01 4s j;
kdsroi a s»6rt
Pinttir: Br Kwtee EraO 4^.^23*161 !j

Bodupctt, Oyá?“«t*>n ?$. r fv- 
Megjelfut rT»Jfv;.b»44tteiir a

í)*1ÍiltiSiitó «ISÁRsfil *

kAvéhAzban II
------------jj(Erxs*bel-k*rwft fl—ttL íttifKe) |
a::gatój iatlAiktgaWUStfe. 1

H»sznüijon Kerpel-féle
[kézfinomitó

jfolyariékot, mely minden kezet 
|3 nap n!*tt ni mit, fehérít, szépít, 

fcvtg SO filler. Postán 4 üveget 
bércientvo küld

|l€BRPEL gyógyszertár,
r Bedapssl, V , Llpót-kÖru! 28.mm

A KISBIRTOKOSOK 
I0RSZÁG0SFÖLDHITELINTÉZETE

BUDAPEST, V., GÉZA-UTCZA 2.
300 koronától kezdve ad törlesztései zálog 

level-kölcsönöket, melyek után mm
tálját kóizpénztUettiael:
T06vr.iuVk.Arl V.7(/ ■13>/i ... 0.50°/o-i
i'Z . . . 8.
Iá - . . 0.80*/»-»

2‘/t—3*/e levonásul/
60 óv re a lóke övi 6.26®/» u 
Sá . . . «.-•/»-»
2-V . . . 7.-*/o-»|
is . . . e.áo®/»-«,

^fizetendő' járadékul n törlesztéssel együtt 
yeF* Bővebb felvilágosítást 

ez intézet díjmentesen sd. '

íf«*. ..vKweúáa -•/ ^naurcel SwBSIw!

ll^DÉLVCv

sr „ »'

Verge
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Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


